Нормативные документы РФ
1.      Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (№273, от 29 декабря 2012):
·         Статья 18. Печатные и электронные образовательные и информационные ресурсы.
·         Статья 13. Общие требования к реализации образовательных программ.
2.      Федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования.
·         Часть IV. Требования к условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования.
3.  Приказ Минобрнауки России от 18 июля 2016 года № 870 «Об утверждении Порядка формирования федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»
4.  Требования СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».
 
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (№273, от 29 декабря 2012). Статья 18. Печатный и электронные образовательные и информационные ресурсы. «…Библиотечный фонд образовательного учреждения должен быть укомплектован печатными и(или) электронными учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия). В результате у школы появляется возможность использовать электронные учебники в образовательном процессе.
 
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (№273, от 29 декабря 2012). Статья 13. Общие требования к реализации образовательных программ. «…При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение». Реализация электронного обучения и дистанционных технологий включает в себя определенные требования, которые ведут к необходимости использования электронных учебников в образовательном процессе.
 
Федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования. Часть IV. Требования к условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования. «…укомплектованность печатными и электронными информационно-образовательными ресурсами по всем предметам учебного плана: учебниками, в том числе учебниками с электронными приложениями, являющимися их составной частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы основного общего образования». Комплектация информационно-библиотечного фонда электронными учебниками позволит образовательной организации выполнить данные требования ФГОС.
 
Приказ N 1047 Минобрнауки России от 5 сентября 2013 года «Об утверждении Порядка формирования федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования». «В федеральный перечень учебников включаются учебники, рекомендованные Научно-методическим советом по учебникам... б) представленные в печатной форме, полученной печатанием и тиснением, полиграфически самостоятельно оформленные, и электронной форме, содержащий адаптированный под электронный формат иллюстрационный материал, мультимедийные элементы и интерактивные ссылки, расширяющие и дополняющие содержание учебника;»
 
Продолжительность непрерывного использования технических средств обучения в образовательном процессе устанавливается согласно требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» с учетом постановления от 24 ноября 2015 года N 81 О внесении изменений N 3 в СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях".
Продолжительность непрерывного использования компьютера с жидкокристаллическим монитором на уроках составляет: 
–для учащихся 1 - 2-х классов - не более 20 минут, 
–для учащихся 3 - 4 классов -  не  более 25 минут, 
–для учащихся 5 - 6 классов - не  более 30  минут,  
–для   учащихся 7 - 11 классов - 35 минут.

Как правило, непрерывная работа с учебником на уроке не превышает 20-25 минут.
 
В стандартах педагога отмечается: «Организация образовательного процесса, при которой учащиеся систематически в соответствии с целями образования: ведут деятельность и достигают результатов в открытом контролируемом информационном пространстве, следуют нормам цитирования и ссылок (при умении учителя использовать системы антиплагиата), используют предоставленные им инструменты информационной деятельности»

